

桃李不言，下自成蹊

——记岳阳市“最美乡村教师”胡晓婷

胡晓婷，女，中共党员，本科学历，中小学语文一级教师。现任教于君山区广兴洲镇殷家铺小学，担任校长、六年级班主任，兼任语文、书法、美术科教学。

从教24年来，一直坚守在农村小学教育第一线，她师德高尚，工作认真，成绩突出，获得大

家的一致好评。

一、工作，就是她的立身之本

1999年，她毕业分配至自己家乡的农村学校。走进校园，目之所及是一栋低矮的小平房教室，环境艰苦，条件简陋，她犹豫了。走进教室，走上讲台，面对学生那一双双渴求知识的眼



神、嗷嗷待哺的稚气，她的心软了，真正觉得这里的孩子需要她。她以最大的热情投入到工作中去，实现了一个农村青年献身教育的教师梦。

除了全力做好学校工作及教学外，她自知教育需要精湛的业务能力。工作之余，她不忘提升自己。2005年，她参与的《字理识字同步读写的理论与实践研究》获市优秀教研教改成果二等奖；2019年，她主持研究省教育科学规划资助课题《新时代乡村小学生绿色生活方式的培育与践行研究》，现正准备结题。同年，她加入岳阳市“徐满霞名师工作室”，并参与送教到校活动。期间，她还写下近10万余字的读书笔记和教研论文，其中有6篇获得国家与省级奖励，2篇发表。

君山区殷家铺小学是一所偏远的乡村小学，由于历史原因，学校师资匮乏，管理一度滞后。胡晓婷担任学校校长后，她一马当先、率先垂范，敢于直面问题，制定一系列学校管理制度和方案，使学校管理井井有条，旧貌换新颜。2021年全镇质量检测，该校各科综合分尤如一匹黑马捷足先登榜首。

二、学生，就是她的亲人

胡老师从教24年，当班主任24年，教学24年。24年如一日，她教书育人，爱生如子。五年级张同学，因父亲杀害母亲，被执行死刑，现由年迈的爷爷抚养，家境较差，连课本费都无着落，学习上更是无人管理。看到此情况，胡老师

经常给他买学习用品，并建议学校减免他的伙食费，还多次与科任老师一道家访，给予了他慈母般的关爱，使他安心学习。

“送教上门”是一项长期的特殊教育工作，平凡而艰辛。2018年3月，胡老师为残疾儿童张同学、袁同学开设家庭课堂，坚持每周送教，保障他们的受教育权。

她从不后悔所付出的时间和精力，不怕遇到的困难。胡老师用她的耐心和真心赢得了残疾学生及其家长的信任。她只愿自己是一束光，尽自己所能照亮每一个地方，把自己特别的爱送给特别的他们。

三、学校，就是她的家园

24年来，胡老师一直默默无闻地工作在农村教学第一线。她工作在哪里，家就在哪里。偶发事件她主动处理，家长关系她主动沟通，村级关系她主动协调，学校大小事情都亲历亲为。正因为艰苦环境的锻炼与磨砺，原本胆小的她，现在有任何突发状况都能独挡一面。曾有好心的同事多次劝她现实一点，找组织“诉苦”，她的丈夫也有过不理解，但她都从未动过一丝念头，始终“咬定青山”不放松，为乡村教育无私奉献，赢来了一个个闪光的口碑，多次被评为君山区广兴洲镇或君山区年度“优秀教师”“教学能手”“课改标兵”“优秀班主任”“师德标兵”“优秀共产党员”等，于2021年当选为君山区第六届党代表。

胡老师作为一个扎根乡村24年的平凡教师，用她的忠诚、憨厚、严谨、担当、执着、奉献一切，为乡村教育打拼，为莘莘学子插上知识的翅膀，用生命托举一片蓝天，谱写出了乡村教育的美丽赞歌！

（撰稿人：乔子怡）

（本栏责编：王娟）